



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

2017年第35期 (总第105期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年08月29日

## 加强以马克思主义为核心的中国哲学社会科学 国际话语权之研究

齐岳

**【内容简介】**习总书记在哲学社会科学工作座谈会上指出“发挥我国哲学社会科学作用，要注意加强话语体系建设。”“着力打造融通中外的新概念新范畴新表述，增强在国际上的话语权。”党的十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革的决定》中也强调，要“加强国际传播能力和对外话语体系建设，推动中华文化走向世界”。本文指出马克思主义发展的高潮期正是资本主义国家局势不稳定期，社会主义的发展具有国际背景和基础，基于此，本文提出此时正是加强以马克思主义为核心的中国哲学社会科学国际话语权的重要时机，中国应当加强以马克思主义为核心的哲学社会科学国际话语权，并提出要大力发展马克思主义、以民生福祉为基础积极缩小贫富差距、加强哲学社会科学理论体系建设等政策建议。

习总书记指出：“广大人民群众共享改革发展成果，是社会主义的本质要求，是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现。我们追求的发展是造福人民的发展，我们追求的富裕是全体人民共同富裕。”不同的社会制度决定不同的发展路线。中国的社会制度决定了其未来发展方向明确，最终决定了其发展具有可持续性。

资本主义追求剩余价值的本质决定了资本主义的扩张性和掠夺性，进而导致了资本主义制度发展不具有可持续性。周期性的经济危机揭示了资本主义制度存在着固有矛盾，资本主义市场机制并没有有效运行，也没有产生相应的作用。我国始终坚持以马克思主义为指导，形成具有中国特色的社会主义道路和理论体系。我国内生产总值始终保持稳定上升趋势，并未发生如同资本主义国家因阶级矛盾而造成的周期性经济危机。可见，社会主义制度的优越性以及可持续性使得社会主义发展具有必然性。在当前的全球化背景下，中国亟待加强马克思主义为核心的中国哲学社会科学国际话语权。

## 一、加强以马克思主义为核心的中国哲学社会科学国际话语权的必要性

不断增长的中国经济为加强我国哲学社会科学的国际话语权建立了稳固的基础，这也要求我国将哲学社会科学作为上层建筑来发展社会主义经济，并不断加强中国哲学社会科学的国际话语权。不断加强以马克思主义为核心的我国哲学社会科学的国际话语权是当前社会发展的必然选择。

随着人类社会发展，未来的斗争形势可能转化为意识形态领域的斗争，马克思主义在阶级斗争中具有的指导意义使得其发展传播在社会发展中具有十分的重要作用。经济危机的到来伴随的是财富分配的极度不均，财富集中化到一定程度将导致资本主义社会从经济到政治的动荡。作为当今世界上最大的社会主义国家，中国大力发展以马克思主义为指导思想的社会主义，加强中国特色哲学社会科学的国际话语权，具有重要意义。习总书记在哲学社会科学工作座谈会指出：“面对社会思想观念和价值取向日趋活跃、主流和非主流同时并存、社会思潮纷纭激荡的新形势，如何巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，培育和践行社会主义核心价值观，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，迫切需要哲学社会科学更好发挥作用”。

尽管马克思主义在此过程中仍然在不断尝试和摸索中发展，但财富不平等带来的社会两极分化与资本国家问题频繁发生给了马克思主义发展的基础和空间，全球化背景下，面对西方的话语霸权，巩固马克思主义在当前社会发展中的指导作用、形成全国各族人民共同奋斗的思想基础是当前哲学社会发展的迫切任务，加强中国哲学社会科学国际话语权成为当前社会发展的重要选择，在资产阶级与无产阶级的对话中，无产阶级会取得最终的话语权。

## 二、加强以马克思主义为核心的中国哲学社会科学国际话语权的对策建议

当危机频发及资本主义模式被质疑时，马克思主义在欧洲的

发展也达到高潮。目前，资本主义国家的财富集中度增加与阶级对立问题仍在加剧，资本主义制度自身问题不断被暴露，中国始终稳定持续发展正在引起世界范围关注，这说明了当前正是中国大力发展马克思主义的重要时机。

事实证明，马克思主义在我国多年来的中国特色社会主义建设进程中具有深远的理论指导意义，我国哲学社会科学本身意识形态属性决定了加强其国际话语权必须以马克思主义为指导，新中国在建国以来取得的一系列辉煌成就正是由于其自始至终坚持以马克思主义为理论指导。当前正是加强我国哲学社会科学国际话语权的重要时机，中国必须坚持大力发展马克思主义。为此，我们提出加强我国哲学社会科学国际话语权的对策建议：

### （一）继续推动马克思主义的发展

在资本主义国家危机周期性循环且矛盾不断激化的背景下，我国作为社会主义国家正在保持稳定的发展速度，使得社会主义制度再次引起资本主义国家的关注。坚持马克思主义一元主导，正确认识马克思主义意识形态在国家观念上层建筑中的主导地位，是建构马克思主义意识形态话语权、创新当代中国话语体系最为核心的部分和基本前提。习总书记指出：“中国社会主义民主政治具有强大生命力，中国特色社会主义政治发展道路是符合中国国情、保证人民当家作主的正确道路。”在这样的具有中国特色的发展模式下，我国应当承担起推动马克思主义发展的责任，充分全力扩大社会主义在全世界范围内的影响力，逐步提升中国哲学社会科学的国际话语权。随着全球化的扩张，中国已经

成为重要的国际经济体，众多重大的国际问题需要中国的参与解决，中国必须积极地参与国际事务，立足于实现中国的国家利益这一根本所在，扩大中国哲学社会科学话语体系的影响力和权威性。

## （二）加强以马克思主义为核心的我国哲学社会科学国际话语权

1. 以民生福祉为基础积极缩小贫富差距，牢固中国特色哲学话语体系的发展根基。加强我国哲学社会科学话语体系建设需要处理扩大话语体系的国内影响力与增强国际话语权的关系，广泛的人民群众基础是扩大话语体系的国际影响力并是中国声音被世界接受认可的根基，只有在国内被人民群众广发接纳与认可，才能够确保话语体系在世界站稳脚跟。

目前在我国，马克思主义被作为单独的学科通过教育在学校被年轻人了解学习。然而受到教育程度差别和接受程度的影响，马克思主义在人民群众中的传播性存在局限性。人民群众需要了解为什么中国要坚持马克思主义，这就需要减小贫富差距，从而减少受教育水平等生活水平的差距，使得人民群众切身体会到中国哲学社会科学的正确性与必然性，避免类似于英国脱欧公投所体现出的阶级断裂现象。只有积极缩小贫富差距，才能够使人们坚定马克思主义自身所具有的真理性，从而牢固中国哲学社会科学话语体系在国内的认可度，最终向世界充分展现出中国社会主义改革所带来的巨大成果。

2. 通过大力发展马克思主义，加强我国哲学社会科学的国际

话语权。正如习总书记所说“要善于融通马克思主义的资源、中华优秀传统文化的资源、国外哲学社会科学的资源，坚持不忘本来、吸收外来、面向未来。”事实上，西方意识形态领域不仅仅只是对资本主义进行传播，马克思主义发展在西方国家仍具有一定的背景，我国发展哲学社会科学应对此进行利用，通过融合性在接纳西方观点的同时提高我国哲学社会科学的国际话语权。在这样的背景下，我国应加强对马克思主义研究的融合性，在哲学社会科学研究时广泛了解西方资本主义国家的观点与看法并进一步进行认真的分析辨别，不断鼓励更多对哲学社会科学的相关研究。此外，我国应当善于用中国话语回应国际社会关切以及质疑，使我国话语体系能够展现出中国特色、中国风格以及中国气派，而且在针对西方国家在一些重大问题上对我们的攻击时，要以坚定的立场表达出我们的态度和观点。在加强融合性的过程中，我们应去其糟粕取其精华，分辨出居心叵测的意识形态领域侵蚀，吸取国外学者的正确观点和理论，并将这些观点融入我国哲学社会科学话语体系的建设当中，以此作为打开世界大门的钥匙。

3. 加强哲学社会科学理论体系建设，保持良性可持续发展。习总书记强调“对马克思主义的学习和研究，不能采取浅尝辄止、蜻蜓点水的态度。”“只有真正弄懂了马克思主义，才能在揭示共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律上不断有所发现、有所创造，才能更好识别各种唯心主义观点、更好抵御各种历史虚无主义谬论。”

不断加强对马克思主义的深入探索并坚持不懈地发展当代中国化的马克思主义，能够为建设我国哲学社会科学理论体系奠定良好基础。自上世纪七十年代改革开放以来，我国综合国力显著增强，国际地位日益提高。正是由于我国坚持以马克思主义为指导，发展符合中国国情的中国特色社会主义，才使得我国保持良性发展，在政治、经济、文化、科技等多个领域取得重大成就。加强哲学社会科学理论体系建设，要求相关学科不断创新，如加强政治学、经济学、哲学、军事学等理论创新和各学科体系整合。基于此，结合当前中国实际，打造具有中国风格、中国气派的理论体系进而为中国哲学社会科学话语体系的提升奠定理论基础。

### 【作者简介】

齐岳（1970-），男，现为南开大学教授、博士生导师，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。研究方向：马列主义、国家治理、金融学、大学教育。

